

近日,农业农村部办公厅、财政部办公厅联合发布《关于公布首批国家农业产业强镇名单的通知》,我市响水县南河镇(西兰花)、建湖县恒济镇(淡水虾蟹)、东台市富安镇(蚕桑)、射阳县洋马镇(菊花等中药材)、射阳县海河镇(稻米)5镇入选。



响水县南河镇(西兰花)

近几年来,响水县南河镇以产业兴旺为核心,坚持链式思维发展现代农业,充分挖掘资源优势,建成了从种苗培育、标准化种植到冷藏保鲜、速冻加工、品牌销售的西兰花全产业链。如今,西兰花已成为当地群众增收致富的“幸福花”。全镇西兰花种植面积约3.86万亩,西兰花从业人员达到8142人,其中年收入过百万元的种植大户超过52人。去年南河镇人均可支配收入达27936元,西兰花产业功不可没。与此同时,高科技手段、智能化机械等也不断为该镇西兰花高品质发展插上了腾飞的翅膀。



建湖县恒济镇(淡水虾蟹)

建湖县恒济镇地处盐城、淮安、扬州三市交界地区,素有“鱼米之乡”的美誉。主要以水生水产为主导产业,2022年全镇农业总产值14.28亿元,主导产业全产业链产值23.9亿元,成为镇域经济的主要组成部分和农民增收致富的重要途径。项目重点支持的正源创辉水产品深加工项目总投资7.8亿元,吸纳劳动力1200多人,2022年实现产值超5亿元,已成为华东地区最大的水产品加工基地。通过项目实施,该镇水生水产主导产业的“龙头企业+农民合作社+家庭农场+农户+基地”生产模式得到发展。2022年,恒济镇拥有江苏省级农业产业化龙头企业3家。

我市5地入选国家农业产业强镇名单

□ 黄建飞



东台市富安镇(蚕桑)

东台市富安镇启动全国农业产业强镇建设以来,以乡村振兴战略为抓手,聚焦资源要素、强化创新引领,持续提升镇域主导产业地位,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动一二三产业链条深度融合。一产发展规模化、集约化生产,率先推广智能化、机械化养蚕技术,实施以机换人工厂化生产;二产拉长蚕桑及茧丝绸加工产业链条,新上桑叶、桑葚、茧丝绸系列加工项目,创新建立了“公司+合作社+基地+农户”产加销、贸工农、科教研、休闲农业旅游于一体的联农带农产业化联合体;三产完善蚕桑及茧丝绸休闲旅游配套设施,年接待游客15.1万人次,培育5家电子商务销售平台。



射阳县洋马镇(菊花等中药材)

射阳县洋马镇按照“奋力打造苏菊第一镇、做美沿海生态风光带”总体部署,牢牢守住粮食安全底线,大力发展战略性新兴产业,全力实现农业生产规模化、标准化、数字化,在农业产业强镇方面作出了先行试验和探索。坚持示范带动,重点打造有机菊花基地和王老吉种植基地,实行标准化、规范化种植,全镇菊花种植面积达3.5万亩,带动周边种植面积20万亩。建成全国最大的药用菊花生产基地,白菊花产量占全国市场的70%。全镇聚集60余家菊花加工企业,年加工中药材7.5万吨,拥有年销售量、加工技术、单季加工能力三个“全国第一”,实现年产值8亿元。建成国家级农业龙头企业1家,国家级农业合作社3家,省级龙头企业3家。“鹤乡菊海”创成国家3A级景区。连续成功举办6届江苏菊花文化艺术节和27届洋马菊花节。



射阳县海河镇(稻米)

射阳县海河镇锚定“农业强镇”目标,建成省级绿色优质稻米基地15万亩、水稻绿色高质高效示范区3.5万亩。发挥射阳大米集团、必新米业等国家、省市级农业龙头企业示范带动作用,推广南粳9108、南粳5718等优质“味稻”品种16万亩,占水稻种植面积的84%以上。粮食产量保持稳中有升,2022年粮食产量24.5万吨,产量占射阳县的五分之一,为射阳打造“东部沿海大粮仓”提供了强劲支撑。稻米精深加工能力不断提升,紧盯稻米全产业链强链,培育本土“链主”企业2家,建成粮食烘干企业32家,年烘干能力达9万吨,收储企业37家,收储量40万吨,稻米加工企业29家,创成国家、省级龙头企业各1家,市级龙头企业8家。打造大米硬核“芯片”,建成“江苏射阳大米产业研究院”和“博士工作站”,完成“鹤乡粳2号”“鹤乡粳3号”筛选定性工作,为射阳大米持续畅销提供品质保障。

(图片来源:盐城发布)

{延伸阅读}

国家农业产业强镇创建试点是推动乡村产业振兴的有力抓手,是促进产城融合、产村融合、城乡融合发展的重要载体,目前全市共有7个乡镇列入全国农业产业强镇创建试点,分别是响水县南河镇(2018年)、建湖县恒济镇(2019年)、东台市富安镇(2019年)、射阳县洋马镇(2020年)、射阳县海河镇(2021年)、亭湖区盐东镇(2022年)、盐都区大纵湖镇(2023年),本次获得正式认定的为2021年之前的创建试点乡镇。

近年来,我市着力以规模壮产业、以主体兴产业、以融合扩产业、以载体强产业,发展“一村一品、一镇一特、一县一业”,做大做强特色农业,培育壮大乡村地标食品,传承发展乡土文化产品,努力推动“小特产”做成“大产业”。



>小鹿生鲜

银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



扫码了解更多